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Μέσα  στο  καλοκαίρι  του  2025,  στα  κρυφά,  η  Περιφέρεια  Αττικής  μέσω 
προγραμματικής  σύμβασης  εκκίνησε  τον  σχεδιασμό  για  την  καταστολή  και 
εκκένωση της Κοινότητας των Κατειλημμένων Προσφυγικών Λ.Αλεξάνδρας.

Με την  έναρξη  του  2026,  έβαλε  μπροστά τη  νέα  φάση του  σχεδίου  της,  με 
πληρωμένα  άρθρα  από  κυβερνητικά  παπαγαλάκια  και  την  προώθηση  όλων 
εκείνων των βημάτων που προβλέπουν τη βίαιη εκκένωση των Προσφυγικών 
μέσα  στους  επόμενους  6  μήνες  και  -  ως  συνήθως  -  ένα  μεγάλο  φαγοπότι 
δημόσιου χρήματος.

Μέσα στην τελευταία  δεκαετία,  αυτή είναι  η  τέταρτη φορά που κράτος  και 
κυβέρνηση επιχειρούν να εκκενώσουν και  να λεηλατήσουν τα Προσφυγικά. 
Αυτή μοιάζει η πιο σοβαρή από όλες και πρόκειται να τεθεί σε άμεση εφαρμογή. 
Όπως  όλα  δείχνουν,  υπάρχει  ένα  σχέδιο  που  προβλέπει,  τόσο  τη 
χρηματοδότηση  του  έργου,  με  το  συνολικό  προϋπολογιζόμενο  κόστος  να 
ανέρχεται  στα  15  εκατ.  ευρώ  με  ευρωπαϊκή  χρηματοδότηση  από  το 
Περιφερειακό ΕΣΠΑ Αττικής 2021-2027, όσο και σε επίπεδο προπαγάνδας την 
υποτιθέμενη  δημιουργία  κοινωνικών  κατοικιών  και  ξενώνων  για  τους 
συγγενείς  του  Αγ.  Σάββα,  προσπαθώντας  να  εκμεταλλευτεί  τα  κοινωνικά 
αντανακλαστικά και ευαισθησίες. 

Δε θα τους περάσει ούτε αυτή τη φορά!

Τα  Προσφυγικά  αποτελούν  μια  Κοινότητα  που  αριθμεί  πάνω  από  400 
ανθρώπους,  Έλληνες,  πρόσφυγες  και  μετανάστες,  μεταξύ  των  οποίων  50 
παιδιά,  ευπαθείς  κοινωνικές  ομάδες,  άνθρωποι  με  σοβαρά  προβλήματα 
ψυχικής υγείας, καρκινοπαθείς, υπερήλικες κ.α. 

Στα 16 χρόνια λειτουργίας τους έχουν απομακρυνθεί οι πιάτσες παρασκευής 
και διακίνησης - μεταξύ άλλων και σκληρών - ναρκωτικών που λυμαίνονταν τη 
γειτονιά με την ανοχή της Γ.Α.Δ.Α. και έχουν συγκροτηθεί 22 αυτόνομες δομές 
κοινωνικής αυτάρκειας, ωφέλειας και αυτοοργάνωσης για τους ανθρώπους της 
Κοινότητας,  αλλά  και  της  ευρύτερης  περιοχής  Αμπελοκήπων  και  Γκυζίου. 
Ενδεικτικά αναφέρουμε:

► Τη  Δομή  Παιδικού  Στεκιού  και  Αυτομόρφωσης και  τον 
Αυτοοργανωμένο Βρεφονηπιακό Σταθμό με καθημερινή λειτουργία και 



πλήρες εκπαιδευτικό πρόγραμμα,  για τα παιδιά των Προσφυγικών και 
της  ευρύτερης  γειτονιάς,  σε  άμεση συνεργασία με  σχολεία,  συλλόγους 
γονέων  και  συλλόγους  εκπαιδευτικών  στους  Αμπελόκηπους,  ευρύτερα 
την Αττική αλλά και πανελλαδικά.

► Τη Δομή Υγείας και Κοινωνικού Φαρμακείου, που προσφέρει φροντίδα 
στους  κατοίκους  της  γειτονιάς  που  έχουν  ανάγκη,  σε  συνεργασία  με 
δεκάδες  αυτοοργανωμένες  δομές  υγείας,  κοινωνικά  ιατρεία,  σωματεία 
υγειονομικών, σε πανελλαδικό επίπεδο.

► Τη  Δομή  Φιλοξενίας  Θεραπευόμενων  και  Συνοδών  του 
Αντικαρκινικού Νοσοκομείου “Ο Άγιος Σάββας”, σε συνεργασία με τον 
σύλλογο εργαζομένων του νοσοκομείου.

► Τη Δομή Συλλογικού Φούρνου “Berkin Elvan” που παράγει καθημερινά 
ψωμί και αρτοσκευάσματα για τους κατοίκους της γειτονιάς και όλης της 
Αθήνας.

► Τη Δομή Τεχνικών Εργασιών για τη διαρκή συντήρηση των κτιρίων των 
Προσφυγικών.

► Τη  Δομή Συλλογικού Καφενείου και Σινεμά για παιδιά κι ενήλικες, 
που  προσφέρουν  ψυχαγωγία  και  συμβάλλουν  στην  καλλιέργεια  των 
κατοίκων της γειτονιάς και της Αθήνας ευρύτερα.

► Το  Κοινωνικό  Κέντρο,  το  οποίο  στεγάζει  την  εβδομαδιαία  γενική 
αποφασιστική συνέλευση της Κοινότητας και τη Δομή Βιβλιοθήκης και 
Αναγνωστηρίου  της  γειτονιάς.  Επίσης  όλα  αυτά  τα  χρόνια  φιλοξενεί 
πλήθος εκδηλώσεων, παρουσιάσεων, συνελεύσεων κοινωνικού, πολιτικού 
και  πολιτιστικού  χαρακτήρα,  τόσο  της  Κοινότητας  όσο  και  διαφόρων 
άλλων κοινωνικών ομάδων και συλλογικοτήτων.

► Τη Γυναικεία Δομή για τη συλλογικοποίηση γυναικών και θηλυκοτήτων 
με στόχο την ενδυνάμωσή τους, τη δημιουργία και τη διάχυση μιας άλλης 
κουλτούρας ενάντια στο πατριαρχικό σύστημα, που λειτουργεί επίσης ως 
χώρος φιλοξενίας γυναικών και θηλυκοτήτων σε έκτακτη ανάγκη. 

► Την Ομάδα Αλληλεγγύης Αστέγων, η οποία φιλοξενείται στις υποδομές 
της Κοινότητας και τρέφει σε πενθήμερη βάση δεκάδες ανθρώπους στο 
κέντρο της Αθήνας.

Όλες  οι  Δομές  της  Κοινότητας  είναι  ανοιχτές  προς  όλους  και  όλες  και 
λειτουργούν στη βάση της αυτοοργάνωσης και της κοινωνικής αλληλεγγύης.



Ήδη  μέσα  στον  τελευταίο  χρόνο  έχει  ανακοινωθεί  ανοιχτά  και  δημόσια  η 
απόφαση  της  Κοινότητας  να  πραγματοποιηθεί  η  εξωτερική  ανακαίνιση 
των κτιρίων των Προσφυγικών, με δική της αυτοχρηματοδότηση και με τη 
συμμετοχή  και  στήριξη  αρχιτεκτόνων,  πολιτικών  μηχανικών  και  άλλων 
ανθρώπων  τεχνικής  ειδίκευσης. Το  σχέδιο  της  Περιφέρειας  αποτελεί 
απάντηση και επιχειρεί να προλάβει την κοινωνική πρωτοβουλία για να βάλει 
χέρι σε δημόσιο χρήμα.

Η καινούργια προσπάθεια της Περιφέρειας αποτελεί κεντρική πολιτική εντολή 
και  απόφαση του  καθεστώτος  Μητσοτάκη για  τη  διάλυση του  μεγαλύτερου 
κοινωνικού εγχειρήματος αυτήν τη στιγμή στον αστικό ιστό της Αθήνας και 
πανελλαδικά και ενός από τα μεγαλύτερα της Ευρώπης, που έχει προσελκύσει 
την προσοχή και  το  ενδιαφέρον πανεπιστημίων και  φορέων πολιτισμού και 
παιδείας, στην Ελλάδα και στο εξωτερικό.

Η  Κοινότητα  των  Προσφυγικών,  πέραν  του  κοινωνικού  της  χαρακτήρα 
βρίσκεται αδιάκοπα στην πρώτη γραμμή των κοινωνικών, πολιτικών, ταξικών, 
διεθνιστικών  αγώνων,  ενώ  στην  Κοινότητα  διαμένουν  και  αγωνιστές  και 
αγωνίστριες  από  την  Ελλάδα,  την  Ευρώπη,  αλλά  και  από  επαναστατικές 
οργανώσεις  από  την  Τουρκία  και  το  Κουρδιστάν.  Το  καθεστώς  Μητσοτάκη 
βλέπει στα Προσφυγικά από τη μία έναν πολιτικό αντίπαλο, που επιχειρεί να 
καταστρέψει  και  από  την  άλλη  ένα  οικονομικό  φιλέτο  που  ονειρεύεται  να 
λεηλατήσει και να εκμεταλλευτεί. 

Είναι  μια  πολιτική  απόφαση  που  πίσω  από  τα  ψέματα  για  αξιοποίηση  της 
γειτονιάς έχει ως σκοπό την εκδίωξη ανθρώπων και τη διάλυση κοινωνικών 
μοντέλων αυτοοργάνωσης και κοινωνικής προσφοράς. Είναι σαφές ότι, πέραν 
των  άλλων,  αποτελεί  ένα  ακόμη  προεκλογικό  κόλπο  μιας  κυβέρνησης  που 
καταρρέει και το μόνο που της έχει απομείνει να πουλά είναι το δόγμα “νόμος 
και τάξη”. 

 Είναι  ψεύτες όταν  ισχυρίζονται  ότι  η  Περιφέρεια  νοιάζεται  για  την 
κοινωνική κατοικία.  Τα Προσφυγικά αποτελούν ήδη κοινωνική κατοικία 
για εκατοντάδες ανθρώπους που η κρίση τους πέταξε στον δρόμο και η 
κατάρρευση κάθε κοινωνικής δομής τους εξώθησε στην εξαθλίωση και το 
περιθώριο.  Το  σχέδιό  τους  να  πετάξουν  στον  δρόμο  πάνω  από  400 
ανθρώπους για να βολέψουν 50 δικούς τους είναι το αποκορύφωμα της 
υποκρισίας  και  της  απανθρωπιάς  ενός  συστήματος  που  νοιάζεται 
αποκλειστικά για το δικό του κέρδος και τη λεηλασία του δημόσιου και 
ευρωπαικού χρήματος. Αποτελεί αισχρή δικαιολογία η λεηλασία της ήδη 



κοινωνικής  κατοικίας  των Προσφυγικών για  νέες  κοινωνικές  κατοικίες, 
όταν 80.000 ακατοίκητα διαμερίσματα ιδιοκτησίας του Δήμου Αθηναίων 
παραμένουν άδεια και ανεκμετάλλευτα στο κέντρο της Αθήνας.

 Είναι ψεύτες  όταν  ισχυρίζονται  ότι  η  Περιφέρεια  νοιάζεται  για  τους 
συγγενείς  των  καρκινοπαθών  που  χρόνια  τώρα  η  Κοινότητα  και  οι 
άνθρωποι της φιλοξενούν και  φροντίζουν,  όταν για μέρες και  βδομάδες 
κοιμούνται στ’ αυτοκίνητά τους, έχοντας τους δικούς τους ανθρώπους σε 
πολύχρονες θεραπείες. Η Κοινότητα των Προσφυγικών ήδη με δικές της 
δυνάμεις, εργασία και χρήματα, προσφέρει στους ανθρώπους αυτούς υγιείς 
συνθήκες φιλοξενίας και στήριξης. Η Περιφέρεια σκοπεύει να πετάξει στον 
δρόμο  συγγενείς  καρκινοπαθών,  στήνοντας  πελατειακές  σχέσεις  με 
ανθρώπους σε ανάγκη. Την ίδια στιγμή, αμέτρητα ακίνητα στην ιδιοκτησία 
του κράτους και της εκκλησίας βρίσκονται μόλις λίγα τετράγωνα μακριά 
από τα Προσφυγικά.

 Είναι  ψεύτες όταν  ισχυρίζονται  ότι  η  Περιφέρεια  νοιάζεται  για 
προβλήματα  κοινωνικού  χαρακτήρα  στη  γειτονιά,  όταν  τα  Προσφυγικά 
αποτελούν παράδειγμα αρμονικής συνύπαρξης ανθρώπων από όλα τα μέρη 
του  κόσμου,  27  διαφορετικών  εθνικοτήτων  και  ανάλογων  γλωσσών, 
πολιτισμών και θρησκειών. Όταν είναι η μόνη γειτονιά που υπάρχει δίπλα 
της μονάδα του ΟΚΑΝΑ και δεν υπάρχει ταυτόχρονα πιάτσα διακίνησης 
ουσιών. Το μόνο πρόβλημα δημόσιας ασφάλειας για την περιοχή είναι οι 
πολιτικές  της  Γ.Α.Δ.Α.  και  του  υπουργείου  ΠΡΟ.ΠΟ.,  που  κάθε  τόσο 
εισβάλλει  με  δακρυγόνα  σε  μια  γειτονιά,  η  οποία  συνορεύει  με  δύο 
νοσοκομεία, για να διαλύσει μια Κοινότητα αυτοοργάνωσης, που προωθεί 
ένα διαφορετικό μοντέλο κοινωνικής ισότητας και δικαιοσύνης.

 Είναι  ψεύτες  όταν  ισχυρίζονται  ότι  τους  ενδιαφέρει  η  αξιοποίηση  των 
Προσφυγικών και η γενικότερη ανάπτυξη της περιοχής των Αμπελοκήπων. 
Η ανάπλαση των Προσφυγικών θα σημάνει την εκτόξευση των ενοικίων 
και  του κόστους ζωής σε όλη την περιοχή και  τον αναγκαστικό διωγμό 
δεκάδων και εκατοντάδων γειτόνων μας που δε θα αντέξουν την ακρίβεια. 
Η  συνθήκη  αυτή  θα  έχει  σταδιακά  παρόμοιες  συνέπειες  σε  όλες  τις 
γειτονικές  περιοχές  και  θα  αλλάξει  τη  σύσταση  των  κατοίκων, 
εκτοπίζοντας τους ήδη υπάρχοντες προς όφελος των πλουσιοτέρων.

Καλούμε κάθε άνθρωπο με συνείδηση κι ενσυναίσθηση να σταθεί δίπλα 
στην  Κοινότητα  των  Προσφυγικών,  ενάντια  στα  σχέδια  εκκένωσης  και 



λεηλασίας  της  ιστορικής  αυτής  γειτονιάς  των  αντιστάσεων,  της 
αυτοοργάνωσης και της προσφυγιάς.

Καλούμε  τον  καθένα  και  την  καθεμιά  να  κινητοποιηθεί  και  να 
επικοινωνήσει  τον  αγώνα  μας  στη  γειτονιά  του,  στο  οικογενειακό  και 
φιλικό περιβάλλον του, στο σχολείο του, στο σωματείο του, στη δουλειά 
του,  για την προστασία των Προσφυγικών από τα ληστρικά σχέδια των 
κυβερνητικών μεγαλοαπατεώνων.

Αυτοί που δεν ενδιαφέρθηκαν για τις ζωές 57 ανθρώπων στα τρένα. Αυτοί που 
έχουν  καταντήσει  την  Ελλάδα  τη  χωματερή  της  Ευρώπης.  Αυτοί  που  έχουν 
διαλύσει  κάθε  κοινωνική  δομή  και  υπηρεσία  υγείας,  παιδείας,  στέγασης, 
πολιτισμού. Αυτοί που άφησαν τόσους ανθρώπους στην περίοδο του COVID να 
πεθάνουν. Αυτοί που έχουν καταντήσει τον αγροτικό κόσμο και την περιφέρεια 
ζητιάνους. Αυτοί που έχουν διώξει από τον τόπο τους μισό εκατομμύριο νέους 
την  τελευταία  δεκαετία.  Όλοι  αυτοί  όχι  μόνο  δεν  αξίζουν  εμπιστοσύνης  ότι 
έχουν τον οποιοδήποτε καλό σκοπό για τα Προσφυγικά, αλλά όλοι πρέπει να 
γνωρίζουν τα βρώμικα σχέδια τους που κρύβονται από πίσω.

Η  εκκένωση  και  καταστολή  των  Προσφυγικών  θα  έχει  ανυπολόγιστες 
συνέπειες για την ψυχική και σωματική υγεία δεκάδων παιδιών, ηλικιωμένων 
και ασθενών της Κοινότητας. Πολλοί από τους τελευταίους, τον επόμενο χρόνο 
της εκκένωσης, δε θα βρίσκονται στη ζωή με ευθύνη της κυβέρνησης και των 
εντολοδόχων τους.

Η εκκένωση και καταστολή των Προσφυγικών θα έχει επιπτώσεις στο κίνημα 
και  σε  όλους  τους  αγώνες  που  δίνονται  αυτή  τη  στιγμή,  καθώς  κάθε 
απελευθερωμένο  έδαφος  που  χάνεται  αποτελεί  πλήγμα  στον  κοινό  αγώνα 
ενάντια  στην  εκμετάλλευση  και  την  αδικία  που  βιώνει  σχεδόν  ολόκληρη  η 
κοινωνία. 

Από τη μεριά μας, έχουμε ευθύνη και καθήκον να υπερασπιστούμε τα σπίτια 
που φροντίζουμε για να μην γκρεμιστούν όλα αυτά τα χρόνια αφιλοκερδώς, 
σαν  να  ήτανε  δικά  μας,  κρατώντας  ζωντανό  ένα  εθνικό  και  αρχιτεκτονικό 
μνημείο που οι κρατικοί σχεδιασμοί θα είχαν οδηγήσει στην κατάρρευση για να 
πλουτίσουν  από  την  ανοικοδόμησή  του.  Έχουμε  ευθύνη  και  καθήκον  να 
υπερασπιστούμε  τους  ανθρώπους  της  Κοινότητας  μας,  που  θα  βρεθούν  να 
κοιμούνται σε χαρτόκουτες, στην πείνα και τη δυστυχία.

Δηλώνουμε δημόσια ότι δε θα παραχωρήσουμε σπιθαμή γης στο καθεστώς και 
στις  εταιρείες  του  και  θα  αγωνιστούμε  με  όλες  μας  τις  δυνάμεις  για  να 



ακυρώσουμε στην πράξη τους βρώμικους σχεδιασμούς τους, ακόμη και με τη 
ζωή  μας.  Έχουμε  ιστορικό  και  κοινωνικό  καθήκον  να  αγωνιστούμε  και  να 
συνεχίσουμε.

Θα  φροντίσουμε,  έτσι  ώστε  για  το  τεράστιο  κόστος  που  καλούμαστε  να 
σηκώσουμε  για  να  προστατέψουμε  τη  γειτονιά  και  την  Κοινότητά  μας,  το 
κόστος  για  την  κυβέρνηση  και  τους  εντολοδόχους  της  να  είναι  ακόμη 
μεγαλύτερο.

ΑΝ ΠΕΣΟΥΜΕ, ΘΑ ΠΕΣΟΥΜΕ ΣΤΑ ΚΕΦΑΛΙΑ ΤΟΥΣ

Καλούμε:

► Τον  καθένα  και  την  καθεμιά,  συλλογικότητες  σωματεία,  συλλόγους, 
οργανώσεις, κάθε άνθρωπο ξεχωριστά να κάνει ό,τι περνά από το χέρι 
του  για  να  σπάσει  η  επιχείρηση  καταστολής  και  εκκένωσης  των 
Προσφυγικών.

► Τον καθένα και την καθεμιά, άτομα, συλλογικότητες, δομές, εγχειρήματα 
να πλαισιώσουν ή να έρθουν να κατοικήσουν στα Προσφυγικά.

► Τον καθένα και την καθεμιά να βρίσκεται σε εγρήγορση για ενδεχόμενες 
προβοκάτσιες από την πλευρά του κράτους και της αστυνομίας, που θα 
επιχειρήσουν να σπάσουν και να διαιρέσουν την Κοινότητα και τον κοινό 
αγώνα όλων μας.

ΟΧΙ ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ ΚΑΙ ΤΙΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΤΟΥ - 
ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΑ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΏΝ ΑΝΤΙΣΤΑΣΕΩΝ, ΤΗΣ ΑΥΤΟΟΡΓΑΝΩΣΗΣ, 

ΤΗΣ ΙΣΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

ΟΥΤΕ ΕΥΡΩ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΧΡΗΜΑΤΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΤΩΝ 
ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΩΝ

ΟΛΗ Η ΕΥΘΥΝΗ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ, ΑΥΤΟΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΟΥΜΕΝΑ ΚΑΙ 
ΑΥΤΟΟΡΓΑΝΩΜΕΝΑ

ΚΑΤΩ ΤΑ ΧΕΡΙΑ ΑΠΟ ΤΑ ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΑ

Ή ΘΑ ΝΙΚΗΣΟΥΜΕ Ή ΘΑ ΝΙΚΗΣΟΥΜΕ



Καλούμε σε Ανοιχτή Συνέλευση Αλληλεγγύης με την Κοινότητα 
Κατειλημμένων Προσφυγικών για την αναλυτική ενημέρωση σχετικά με 

την κατάσταση και το πλάνο της υπεράσπισης της γειτονιάς και της 
Κοινότητας.

Κυριακή 8/2,  17:00 στο Κοινωνικό Κέντρο της Κοινότητας Κατειλημμένων 
Προσφυγικών, Δέγλερη και Λ. Αλεξάνδρας

Συνέλευση Κατειλημμένων Προσφυγικών Λ. Αλεξάνδρας (ΣΥ.ΚΑ.ΠΡΟ.)

Μail: sykapro_squat@riseup.net

Blog: sykaprosquat.noblogs.org

Instagram: @sykapro

Twitter: @Prosfygika

mailto:sykapro_squat@riseup.net

